

	Pasadas
Año.	5,00
Semestre.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	00,05
Idem, atrasado.	00,10

Page anticipado.

Para los agricultores.

APARICIO Y LEDESMA

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria

La situación política.

Con la caída de la loja coincide todos los años por extraño simbolismo, el comienzo de la actividad en los políticos. Y es que en esta época vienen á concentrar de la periferia nacional, que representan balnearios y estancias de verano, al centro, que gravita para tales efectos en Madrid, todo el esfuerzo y toda la actividad que han almacenado durante «las imperiosas vacaciones del estío».

Es un dolor que al verificarse el arribo de los políticos á Madrid no se afanen todos por presentar á la consideración pública el fruto de las observaciones que pudieron hacer durante el verano de muchas necesidades nacionales. La política partidista y el afán por el disfrute del Poder, como aspiración suprema de los correligionarios, no dejan tiempo disponible para las cuestiones de obra y á ella es fuerza el atenerse.

Aunque las referencias más ó menos oficiosas y ministeriales se empeñan en negarlo, es un hecho cierto que el Gobierno está en crisis.

No falta quien afirma que esa crisis está planteada para la totalidad del Gabinete, pero los menos pesimistas la hacen extensiva á las carteras de Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda e Instrucción. Ya es una ocupación demasiado importante para los efectos de la política al uso, el andar barajando nombres de ministrables y el darse á la cábala y á la intriga para averiguar quienes han de ser, definitivamente, los que hayan de lucir el codiciado y flamante uniforme de secretario de la economía. Respecto á la obra que sean capaces de hacer los futuros ministros, y las orientaciones que piensen llevar á sus respectivos departamentos... ¿quién va á ocuparse de eso?

Se recordará alrededor de los designados, los diputados que representan, su influencia en una provincia y los discursos que les dieron fama de parlamentarios expertos y hábiles. Nadie pensará que el parlamentarismo y la charlatanería son los grandes calamidades nacionales.

Entretanto el avisado y listísimo conde de Romanones verá que le hace falta, á García Prieto, el hombre que siente la inquietud que le imponen Burell y algún otro batallador demócrata, y á D. Melquiades, el soberano canario que va derechito, como profetizó D. Antonio Maura, al cajón del pan.

Tal vez venga un Gabinete transitorio con Besada para dejar la puerta abierta á Romanones, que ya va dando fuertes alabonazos desde las columnas de *Diario Universal*.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

El problema de las subsistencias.—La vida se hace difícil.

El asunto de actualidad es la carestía de la vida; cada día que pasa se lucha con mayores dificultades al objeto de alcanzar las subsistencias necesarias para la alimentación general. Ya en una correspondencia que remití á EL PORVENIR CASTELLANO hice público lo que costaban algunos artículos de primera necesidad, y desde aquella fecha, hasta hoy, en vez de mejorar la situación se empeora y se agrava.

El pan, las patatas y la carne adquieren precios que casi da horror el pensarlos. Hoy, en Buenos Aires, una arroba de patatas (ó sean 10 kilos) cuesta pesos 2,50, que al cambio del día representan ptas. 5,30; estos precios son los más altos; pero los más inferiores no bajan de 2,30 pesos los 10 kilos que representaban pesetas 2,00.

El kilo de carne oscila entre 80 y 90 centavos (pesetas 1,90 y 1,60); el kilo de pan cuesta 30 centavos que es igual á ptas. 0,64; los demás artículos están proporcionalmente alterados de los precios normales; ahora solo cabe preguntar: ¿Es posible que un obrero con una familia un poco regular pueda vivir? ¡Imposible!

Es verdad que hoy día los alquileres de casas y habitaciones están baratos en comparación á lo que se pagaba hace dos años; pero también es cierto que los sueldos y jornales han bajado en un 20 ó 30 por ciento; además, como el rosario de quiebras comerciales, ha sido bastante largo (y aun está para alargarse más) la gente desocupada aumenta de día en día, causa por la que, nuestros connacionales abandonan este país para regresar á España.

Ya la prensa de Madrid se ha preocupado, y lamenta el regreso de tantos españoles á sus hogares, después de haber sufrido grandes decepciones y fatales desengaños en el anhelado porvenir que cuando se encontraban en España creían encontrar en estos países de América.

Es necesario confesar que la terrible crisis que se ha hecho sentir durante dos años, persiste y se agrava más cada día, debido á la paralización completa de trabajo y al exceso de gente que se halla desocupada.

¿Hasta cuándo durará esta gran crisis que casi es universal? Nadie lo sabe, ni es fácil prever en los días actuales cuándo se producirá una favorable reacción en los pueblos, que aunque no son azotados por los desastres que desolan los campos de Europa, sienten los efectos de la actual guerra, y muy particularmente estas jóvenes repúblicas que todas sus relaciones políticas y comerciales dependen de los países empeñados hoy en una lucha que asombra al mundo y á la Humanidad.

Si España hubiera estado en otras condiciones, la época actual era la indicada para poder recuperar su perdido prestigio entre los pueblos de América que le deben su raza y su idioma; y entre los que convivimos más de cuatro millones de españoles.

Pero como desgraciadamente, España no tiene flota mercante que pueda hacer frente á la actual situación, ni tratados comerciales que garanticen nuestros productos de exportación en América, aun que hoy día se realizan grandes negocios, no todos aquellos que eran de desear si fuéramos un pueblo marítimo y comercial.

Repetidas veces lo han dicho ya nuestros grandes hombres de Estado, y, últimamente Melquiades Alvarez y Vázquez Mella en sus últimos discursos: nuestro porvenir está en América. Es innegable que el porvenir de España está en América, porque así lo requieren más de cuatro millones de españoles, nuestra lengua y nuestra tradición. Pero para esto, es necesario que los gobiernos de España se preocupen detenidamente, comenzando por la reorganización diplomática y consular, dando principio á la creación de agencias comerciales, tratando por todos los medios de hacer convenios comerciales más favorables que los que existen actualmente.

Solo de esta manera podrá España salir del estado de postración en que se encuentra, y comenzar el camino de progreso y el de su desenvolvimiento económico y comercial de que tanto precisa en estos países americanos.

Una fiesta soriana en el «Centro Numancia».

Dentro de pocos días, se reunirá lo más selecto de la colectividad soriana en los grandes salones del «Centro Numancia», con el fin de realizar una gran fiesta que la Junta directiva ha preparado para todos sus asociados y sus distinguidas familias.

Conforme al programa que ha sido entregado á los socios, la fiesta va á resultar brillante y animada.

Es lógico que en estas fiestas se reúnan los amigos y los hijos de los pueblos que constituyen la numerosa colonia soriana en esta Ciudad; y al reunirse en su Centro social, les recuerda con júbilo su pueblo, su provincia y lo que es mas aún, su patria.

Porque estos Centros en los que solo conviven los hijos de un pueblo á de una provincia, aunque lejos de ella y en países extranjeros, representan un pedazo de tierra en el que han nacido sus asociados colocado en el lugar donde se halla establecido su punto de reunión.

Así, el «Centro Numancia» representa un pedazo de tierra de Soria transportada con el alimento y el entusiasmo de los sorianos que convivimos en la República Argentina.

Por eso nuestros usos, nuestras

costumbres y nuestras tradiciones todas, se conservan y se renuevan constantemente. En nuestro Centro no se habla más que de nuestros pueblos y de nuestra ciudad, de sus tradiciones y de su historia, de sus adelantos y de su progreso.

El programa de la fiesta es el siguiente:

La comisión ha preparado todo lo necesario para un brillante baile familiar que tendrá lugar en la noche del día 9 del corriente, en conmemoración de las fiestas de San Saturio, y para celebrar el quinto aniversario de la fundación del Centro.

Para que el acto sea más ameno y agradable, se dará una parte de concierto en el que alternarán personas muy vinculadas con el Centro.

Además, el vicesecretario señor Ignacio Sanz, dará una conferencia sobre el tema *Por nuestra tierra y nuestro Centro*.

En otra correspondencia daré cuenta á los lectores de EL PORVENIR del resultado final, pero ya se puede dar como seguro que ha de ser satisfactorio, y que la comisión iniciadora, ha de quedar satisfecha de todos sus trabajos.

Es lástima que esta clase de fiestas no se repitan con más frecuencia, porque ellas contribuirían á levantar el prestigio de la colectividad soriana, un tanto numerosa en esta ciudad.

Los centros y las sociedades, han sido y serán siempre los que han levantado el prestigio y han hecho grandes y fuertes á las demás colonias españolas. Así vemos grandes á las colonias gallegas, catalana asturiana, vasca y otras.

Es de esperar que la Junta Directiva que rige hoy los destinos del «Centro Numancia», interesada como está por su engrandecimiento, lleve adelante sus proyectos de progreso, porque ellos serán los indicios de un próximo resurgimiento de la colectividad soriana de que tanto se precisa.

A todos los sorianos nos debe interesar que esta institución que honra á Soria y su provincia sea de gran valía, no solamente para los que convivimos aquí, sino para los que llegan de la tierra en busca de ocupación y de trabajo.

Un nacimiento.

El día 22 del pasado dió á luz un robusto niño, que en el registro civil ha recibido el nombre de Juan Antonio, la señora doña Felipa López de Ares, natural del pueblo de Oteruelos, y esposa de nuestro buen amigo D. Juan Ares, negociante establecido en esta ciudad. Tanto la madre como el recién nacido se hallan completamente bien.

Nuestras felicitaciones para toda la familia.

JUAN DURÁN NIETO.
Buenos Aires 2-10-1915.

Recordatorios

con la fotografía del finado. Los más económicos, los mejores se imprimen en los talleres de este periódico.

APOSTILAS.

EL PORVENIR CASTELLANO, señor Cabruja, no es órgano oficioso del Jurado calificador en el certamen literario de cuatro de Octubre último, y no lo es—aunque con ello si así fuera, se creería muy honrado,—por la sencilla razón de que los señores de ese Jurado no se han preocupado ni poco ni mucho de las protestas de usted y de sus congéneres, porque no han pensado ni piensan, de seguro, dar beligerancia á quien no se la pueden conceder.

Además, tienen la firme convicción de que los artículos de usted y de los demás protestantes, por si algo faltaba, han venido á confirmar plenamente la justicia de su fallo.

Lo que hemos escrito aquí, créanos usted, lo hemos hecho espontáneamente, porque nos salió de dentro y lo reclamaban el sentido común y el buen juicio acerca de las cosas. Aunque haya quien le diga á usted lo contrario, no se fie de esos consejos, porque pueden ser de ignorantes ó de vanidosos sin meollo y no darse cuenta de cuando se hace el ridículo.

Lo hemos señalado á usted por *Eme Ce*, por que tal era su firma. En buena práctica periodística no debe revelarse, por cortesía, el nombre de nadie, mientras el interesado no lo haga. Nosotros no necesitamos descubrirnos. Usted nos conoce ya, y sabe que llevamos siempre la cara descubierta y que no la ocultamos nunca.

¡Buena y ego de que usted acata el fallo del jurado es un decir ó un cuento del que usted mismo ha perdido el ovillo! ¡Pero qué desmemoriado y qué inconsecuente es este Cabrujita de nuestros pecados! Y no se nos enfade usted por el diminutivo!

Usted ó *Eme Ce*, que son lo mismo según su propia confesión, ha escrito en el *Número* del día 19 de este mes y año de gracia.

“No puedo negar, porque sería como negar la luz, que en el primer vuelo de mi carrera, de mi campaña fui *feamente* derrotado.” Fíjese en ese *feamente* subrayado y todo. ¡Qué lástima de carrera y de derrota!

Y luego mas adelante: “Creí en la imparcialidad de un jurado, que sobre la opinión de un interesado, ó Juez y parte, estaria la de los demás y que no dejarían malparada la fe que debe conservar todo el que se somete al fallo de hombres serios.”

Y mas adelante todavía, en su propio artículo, escribe usted lleno de una amarga desolación. “Es decir yo sí puedo decir que he perdido la mayor fé en cualquier Tribunal calificador...” etc.

Ha perdido V. su fé máxima y lo sentimos de todas veras por su escepticismo ulterior.

Cuanto al contraste de su última afirmación con las anteriores, lo dejamos á la consideración de su entendimiento, al que ya es hora le rindamos, reverentes, nuestra honrada pleitesía.

El Jurado calificador dice, es cierto, en su memoria, que siente no poder premiar el trabajo que lleva por lema *Demopedia* porque en el hay

agresividades de las que no se puede hacer solidario. En ese trabajo afirman quienes lo juzgaron que hay cosas de provecho. Y nosotros lo creemos. Usted da frutos entreverados, es decir con un aspecto de utilidad. Para que lleguen a sazón mayor no tienes más que cambiar esa actitud de rebelarse contra fallos justos, por la de disciplinar sus lecturas y metodizar sus trabajos. Porque la primera condición del hombre, y un poco difícil de adquirir, es la de conocerse.

Y usted no debe conocerse bien. Esas actitudes de rebelión que no sabemos si empezaron en Luzbel, son siempre hijas de la soberbia,—mala consejera,—y aunque á ellas propenden los genios, también éstos han florecido en mayor número y con general estimación, en la humildad y en la modestia, virtudes ingénitas de los hombres de positivo valer.

Su trabajo *Demopedia*, que no debe ser definitivo, tenía que correr la suerte que ha corrido en el Jurado. Piénselo usted despacio y lo comprenderá.

Tiene usted un punto de razón al decir que el ponente del tema al que fué usted concursante no podía ser juez y parte. Eso tiene el reverso de que, por ser parte se puede ser mejor juez. Conste que de ese señor ponente, por razones especiales, no queremos decir aquí ni palabra. Pero es preciso saber que ese trabajo, y esto lo estampamos sin oficiosidad fué juzgado como todos los demás, por todos los señores del jurado.

Nosotros no tenemos necesidad de que usted, Sr. Cabruja, nos demuestre nada. Haciéndonos cargo de sus bromas, trascendentales y fecundas campañas, proponemos que se le otorgue públicamente, con homaje popular y todo, el sobrenombre de *Nuevo Salvador de la provincia*.

Las campañas nuestras deben ser demasiado insignificantes para el "arribo" de Soria á "su mayor pureza". Aquí hacemos llanamente, sencillamente lo que podemos, pero no osamos comparar nuestra acción con la de usted, que va para el tercer ó cuarto escritor de España. Para ello no le falta á usted más que un amable consorcio con la Gramática y una convivencia temporal con la ortografía. Por más que los hombres que van para cumbres suelen hacer una revolución en todo desde que nacen. No debe importarle á usted, estupefaciente colega, que su alto pensar y su hondo sentir quedarán en el anonimato por el Certamen. Usted se ha vengado bien de ese anónimo y ya todos sabemos la cuantía y la calidad de su labor.

Y como apostilla final, le diremos, que en todo lo es rito anteriormente no hay el mejor dejo de amargura, ni siquiera por eso de los prestigios á la *violeta*, que aunque sea alusión indirecta no se la tomamos en cuenta. Usted es un buen muchacho, pero le ha picado la megalomanía y nos tememos que lo va á envenenar.

Será una lástima grande y pedimos fervorosamente á la diosa Minerva que guarde como oro en paño la ecuanimidad de su precioso juicio.

UN POBRE CHICO DE EL PORVENIR.

Investigaciones científicas.

Ayer tuvimos el gusto de departir agradablemente un rato con el cultísimo ingeniero de minas don C. F. Maqueira y de Borbón, que en unión de otro compañero suyo el Sr. O'Schea, también cultísimo,

han venido á realizar determinadas investigaciones en esta provincia. De esas investigaciones nos ocupamos, en principio, al día siguiente de haber llegado á esta capital los señores O'Schea y Maqueira. Ambos nos fueron presentados por nuestro querido amigo D. Francisco Vicén, y aprovechamos el honor de saludarles para rogarles que nos diesen algunos antecedentes de sus trabajos. A nuestro requerimiento accedieron en seguida nuestros distinguidos amigos, y hé aquí en síntesis, lo que tuvo á bien referirnos particularmente el Sr. Maqueira y de Borbón, con la garantía de nuestra gratitud.

El Instituto geológico nacional, á requerimientos del Consejo provincial de Fomento ha comisionado á los señores O'Schea y Maqueira para las investigaciones que vienen practicando.

En estos días han estudiado los referidos señores los asomos de areniscas bituminosas de Fuente-toba, Toledillo, Cidones, Abejar y Villaciervos, comprobando su existencia. Se proponen no solo visitar el Pico de Frentes y Sierra de San Marcos, sino seguir sus estudios hasta el Duero.

Estas areniscas bituminosas se encuentran en el tramo conomane del Cretáceo.

Ayer se reunió el Consejo provincial de Fomento para la presentación á sus vocales de los señores O'Schea y Maqueira y á ella no concurrieron más que los señores Izquierdo (D. A.), Arciniaga (D. E.) D. Dionisio Izquierdo y D. Mariano Vicén.

Fuó verdaderamente lastimoso que no concurrieran todos los señores vocales.

La gestión que los distinguidos ingenieros de Minas vienen á realizar á Soria es de verdadera importancia, no solo provincial sino nacional, pues de encontrar aquí el codiciado hidrocarburo líquido, constituiría una verdadera revolución en la economía y en la producción española.

Nosotros entendamos que son estos los procedimientos que hay que acomodar y fomentar entre los elementos que como nuevos y de positiva eficacia tienen que variar las condiciones de riqueza en España, y que es forzoso estimular mucho los resortes que la integran en nuestro suelo, susceptible de grandes rendimientos en distintos aspectos que han de estudiarse debidamente los ingenieros de Minas.

En cuanto á Soria, el Sr. O'Schea nos ha dicho la pena que le ha producido el contemplar á nuestra provincia desprovista de industrias y de otros elementos de producción que de esta tierra podían derivarse con inteligencia con cálculo y con actividad.

Solo aprovechando el clima de este país,—son palabras del señor O'Schea,—podría desenvolverse aquí una importante riqueza. Soria debería ser una concurridísima estación de verano, y la riqueza de sus montes y de las que seguramente guarda su suelo, han debido dar ya fuerza considerable á la producción nacional.

La Comisión que han traído aquí los Sres. O'Schea y Maqueira es importantísima y puede ser de gran trascendencia. Por esto nosotros nos proponemos seguirla con interés y continuaremos informando de ella á nuestros lectores, seguros de que así servimos altos intereses y de que contribuimos á la prosperidad de esta tierra.

PASANDO EL RATO

CLARO-OSCUROS

Estos buenos chicos que dedican algunos ratos ociosos de sus años mozos—pasad el calificativo—á hacer cosas para los periódicos, tienen un amor propio tremendo. Tan tremendo que les ciega casi por completo y hace que en ellos,—en los mozos apreciables—se despierte una pasión punto menos que exaltada. Tienen una iniciativa más ó menos loable y exigen que se les coree. Y si esto no acontece, nos cargan á la suenta de los demás una *dancorrota* fieramente caprichosa en la defensa de los intereses generales, etc., etc. ¡Qué se le vá á hacer! Sus entusiasmos y sus vehemencias lo han acaparado todo y apenas si nos queda á los demás el recurso de solicitar su permiso para lamentarnos de nuestros olvidos y de nuestras desidias.

Oído al parche.

Sandagro escribe en el número del martes último de *Noticiero de Soria*:

«Un solo periodista, amparado por sus compañeros de redacción, lleva la campaña hermosa de moralización administrativa y de interés general para la provincia, que desde que la Prensa de Soria es tal, acometió quizá otro alguno.

Mariano Cabruja parece estar aislado en esta cruzada, pero hoy y en todos los artículos que aquí lleva publicados la razón no le falta y la opinión desinteresada é imparcial está con él.»

Eche V. tela, compañero!

¿Para qué, entonces, apoyos ajenos ni asentimientos extraños? Las buenas ideas florecen y prosperan por sí solas. No nos hemos parado á considerar todavía esa del Banco Agrícola proyectado por Cabruja. Pero conste, desde luego, nuestra adhesión. No queremos que fracase por falta de ese requisito.

Los periódicos locales vivimos mutuamente en un alejamiento espiritual innegable. Tan cierto es ese alejamiento, que en asuntos de mero trámite interior, como son los de designar, por cortesía, un representante genérico, no ha habido acuerdo en dos ocasiones recientes, y hemos dado espectáculos lamentables de los que no queremos tratar ahora. Para nuestra satisfacción nos basta con saber que en esos hechos, EL PORVENIR no tiene culpas. Aquí separamos perfectamente los aspectos de las cuestiones. Pero es lo cierto que nos hemos trazado una norma de conducta: y ella responde al dicho vulgar de que «cada palo aguante su vela.»

Aquí hemos tenido alguna que otra iniciativa. Aún pensamos tener alguna más. Y antes, como ahora y después, marchamos solitos por nuestro camino y tan contentos. A nadie llamamos y á nadie rechazamos, pero vamos siguiendo nuestro rumbo. Nos alegran las iniciativas de los demás, y sentimos mayor alegría cuanto más y mejores son esas iniciativas. En las nuestras nos dejamos siempre solos. Nunca nos hemos molestado por esa soledad. A veces nos resulta hasta poética, y á fuerza de experiencia y de hechos nos es hasta agradable. Y, es claro, aquí que somos corrieses y buenas personas, amables cuando es preciso, nos colocamos siempre, sin reproches para nadie ni desalientos íntimos, en una justa reciprocidad.

Ya lo sabe Sandagro.

SANDUNGA.

NOTICIAS

Sesiones de Cine.—El doctor Gallego.

Las diferentes sesiones de cinematógrafo verificadas anteaayer y ayer estuvieron bastante concurridas. Fueron muy interesantes las películas «Maniobras de un sumergible» y «La hora del ensueño». Esta representa una novela romántica muy entretenida y vestida con verdadera magnificencia. Produjo en todo espectador culto una sensación de arte. Películas de esa naturaleza son las que debe procurar traer la empresa de nuestro teatro.

El doctor Gallego hizo sus trabajos de hipnotismo, transmisión del pensamiento, telepatía, transferencias radio magnéticas, etc., con mucha fortuna en las diferentes sesiones y fué muy aplaudido del público. En la última sesión de anoche, al practicar una experiencia de transmisión del pensamien-

to, que consistía en quitar un anillo de la mano de don José Ruiz Ocón para llevarlo á la de la bella señorita Manolita Asonjo, en la que actuaba de sujeto conductor el señor Cabruja, el doctor Gallego, no sabemos por qué causas titubeó mucho más que otras veces y tardó bastante en transmitir el pensamiento que quería.

Debía estar muy fatigado pero por fin dió con el anillo del señor Ocón y al tomarlo entre sus manos cayó al suelo víctima de un ataque nervioso. Le privó muy oportunamente al caer, de un fuerte golpe contra una butaca, el joven don Agustín Asenjo.

El Dr. Gallego fué asistido por su compañero Sr. Aznar y por los espectadores y algún rato después se repuso á su estado normal.

Al verle con aquél ataque, el señor Gallego nos produjo la impresión de un apóstol de sus experimentos científicos. El público salió un poco contristado del Teatro.

Hoy han salido el Dr. Gallego y sus compañeros para Lérida.

Hemos saludado en esta casa á nuestro distinguido amigo D. Pedro Romero, quien después de pasar en Vinuesa la temporada de verano marcha en el correo de esta noche á su residencia de Sevilla.

Uno de los autores del robo de una caballería cometido en la noche del 6 al 7 de Septiembre en el pueblo de Montenegro, ha sido detenido en San Pedro Manrique y puesto á disposición del Sr. Juez de Matalebreras.

Como presuntos autores del robo de un yugo y accesorios al vecino de San Felices Serapio López Llorente, han sido puestos á disposición del Juzgado de Instrucción Cristóbal Llorente y Juan Gómez, del citado pueblo de San Felices.

El suceso de Covalada.

Según comunicado de la guardia civil de Covalada, en el kilómetro 26, travesía de la carretera de Cidones al valle de Regumiel, fué arrollada por una carreta, propiedad de Lorenzo Romero, de Covalada, y guiada por un hijo de este llamado Secundino, de 15 años, la niña de 20 meses Leandra Rubio Herrero, del citado pueblo. Resultó con lesiones de las que falleció en el acto.

Lorenzo y su pequeño hijo han sido puestos á disposición del Juzgado que entiende en el asunto.

Las elecciones municipales.

El gobernador civil de esta provincia Sr. Carballido Buggall, publicó ayer una circular por medio de *Boletín Oficial* extraordinario dando instrucciones para las próximas elecciones municipales declarando en suspenso todas las tramitaciones coercitivas de la Administración desde la indicada fecha.

Ayer se reunió también el partido liberal local en casa de su jefe D. Mariano Vicén, para tratar de esas mismas elecciones. Parece que se acordó la presentación de cuatro candidatos.

Los republicanos se reunirán hoy ó mañana, no sabemos con qué objeto. A medida que la fecha de la elección se acerca, las distintas agrupaciones políticas muestran su actividad, ya un poco tardía, para luchar en los comicios por las actas concejiles.

El sábado último salió para Madrid con objeto de cursar en la Universidad Central el primer año de la facultad de Filosofía y Letras,

nuestro querido amigo el ilustrado presbítero D. Alfredo Robles Maza.

Un extraordinario de La Enseñanza.

La acreditada revista profesional «La Enseñanza», ha publicado recientemente un notable número extraordinario, con texto muy escogido que avaloran las firmas del Subsecretario de Instrucción Sr. Silvela y de otras autoridades del ramo, así como las del Dr. D. Antonio Royo Villanova y otros ilustres catedráticos.

El número que, como ya hemos dicho, es verdaderamente notable, representa un alarde de técnica y de buen gusto. Felicitamos por ese esfuerzo á nuestro distinguido amigo el director propietario del colega D. Godofredo Escribano.

Congreso de las Ciencias.

En el V Congreso de las Ciencias, muy importante, que acaba de celebrarse en Valladolid, y entre los trabajos de la Sección de Ciencias filológicas, históricas y filológicas, ha obtenido un brillante triunfo con la presentación y lectura de su notable memoria sobre «Cerámica Numantina» nuestro muy querido amigo D. Enrique de la Encina y Morales, oficial de Telégrafos y auxiliar del Instituto general y técnico de aquella provincia.

«El Norte de Castilla» escribe lo siguiente:

«A dicha hora reanuda sus tareas esta sección, dando lectura á una muy interesante Memoria, ilustrada con bonitos dibujos, sobre «Cerámica numantina», el profesor auxiliar del Instituto de esta ciudad, D. Enrique de la Encina, que fué escuchado con gran atención y aplaudidísimo. Le hizo algunas ligeras observaciones el señor Mendizábal.»

Felicitamos muy cordialmente al amigo Enrique de la Encina por su trabajo.

D. E. P.—Ayer se celebraron con bastante concurrencia los funerales de entierro y misa por el descanso del alma de la que fué bondadosa señora doña Francisca Ruiz Arroyo, fallecida en esta ciudad el sábado último, á los 41 años de edad.

A toda la familia de la finada y muy especialmente á nuestros estimados amigos D. Julió Gil y don Eloy Martínez, les significamos la expresión de nuestra condolencia.

Ha tomado posesión de su cargo de arquitecto municipal el Sr. don José María Rodríguez.

Le deseamos grata estancia entre los sorianos.

EN LA AUDIENCIA.

Continúan celebrándose las vistas de juicios por jurados en la Audiencia de esta provincia.

El miércoles y el jueves último se verificó la de la causa seguida por parricidio é infanticidio contra los cónyuges Valentín Laguna Alcázar y Florentina las Heras Blasco.

El teniente fiscal Sr. Zúñiga, después de practicada la prueba retiró la acusación que mantenía contra Valentín y la siguió para Florentina.

La defensa de los procesados á cargo del distinguido letrado D. Moisés de Benito, hizo un elocuente y razonadísimo informe que llevó al convencimiento del jurado la inculpabilidad de sus defendidos, dando el ver-

dieto en este sentido y dictando el tribunal de Derecho sentencia absolutoria.

La causa que por robo de cinco sacos y medio de distintos cereales al vecino de El Royo Balbino Delgado, se seguía contra Isidoro Guerra, Daniel Guerra y Pablo Miguel, se ha visto también en estos días.

Acusó el digno teniente fiscal Sr. Zúñiga y actuaron de defensores los señores Posada y Ruiz Ocón.

La sentencia, de acuerdo con el veredicto, fué condenatoria.

El viernes se celebró el juicio de homicidio por imprudencia temeraria, contra el joven de Almenar Hilario Hernández Ibáñez.

Representó al ministerio público el Sr. Zúñiga y la defensa el Sr. Posada.

El procesado fué absuelto.

El sábado terminaron las vistas del actual cuatrimestre con la de homicidio imputado á Faustino Hernández Almazán.

La acusación estuvo á cargo del Sr. Zúñiga y la defensa al del joven letrado Sr. Ruiz Ocón.

Los hechos ocurrieron en esta forma:

El día 29 de Diciembre de 1914, fué el vecindario de Quintana Redonda á la corta de leñas al monte «Robledal», y al regresar se encontraron solos el Faustino y Gregorio, dirigiéndose unas paletas, y como consecuencia de ellas se produjo el hecho.

No conforme la acusación-privada por el veredicto de inculpadidad para el procesado, solicitó y obtuvo de la Sala una nueva revisión.

Los modernos granaderos.

(De nuestro redactor).

y II

El no pierde momento en escurrir con avidez los laberintos subterráneos que forman el atrinchamiento enemigo, corre derecho á la posición indicada como meta del ataque. Sus dos compañeros piensan también penetrar en los laberintos subterráneos. En sus trincheras esos dos bigotudos soldados son «granaderos», lanzan á las trincheras enemigas, distantes treinta ó cuarenta metros, las granadas que cuelgan de su cinturón; las lanzan con el ároso movimiento rotativo del brazo, sujetándolas por el mango, como de manera insuperable se representa en la famosa estatua griega del «Discobolón».

Cuando los infantes armados de fusil se lanzan al ataque, corren asidos unos en pos de otros, se detienen en cada trinchera dominada, penetran en ella, lanzan por las galerías subterráneas escuchando todo en busca de aquellos soldados enemigos que sorprendidos en el asalto han quedado allí escondidos.

En caso de rendirse los conducen prisioneros, si se resisten los

ambisten con granadas de mano ó empuñando la bayoneta á modo de espada, ó también con yatagan ó cimatarra. El casco ordinario les protege contra los golpes en la cabeza; un pechero de amianto ó cuero los preserva de los chorros de líquidos inflamables, otro recurso de los soldados tudescos.

Así es que á estos soldados les damos el apelativo de «barrenderos» de trincheras... Por donde ellos pasan, por donde asoman, no queda ni un soldado enemigo: ó se rinde ó parece en la lucha sin cuartel que se desarrolla en las galerías de minas al fulgor de las granadas que estallan, de los petardos, de los chorros de petróleo inflamado.

Telegramas DE LA GUERRA

MADRID, 25. Todas las noticias de la guerra en los Balkanes, recibidas últimamente, coinciden en que la situación de los serbios es cada vez más apurada.

Los búlgaros ya se han adueñado de las alturas de Knavorovo, que, indudablemente, son de un valor estratégico muy importante.

Avanzan los soldados austrohúngaros, después de asaltos sangrientos que les han valido algunas posiciones, hacia la altura de Slaticia y prosiguen su marcha, de victoria en victoria los soldados de Guillermo II. Si á esto añadimos que numerosos contingentes de fuerzas turcas han llegado á Do-deagath y penetrando en Serbia han reforzado las filas búlgaras no debe dudarse de que la causa de los aliados en estos campos es más apurada á cada instante que pasa.

Los serbios se defienden heroicamente, con mucha valentía que reconocen los soldados enemigos.

Según afirma un despacho que procede de Berlín, las divisiones de los generales Koeven y Gallritz, durante empeñadísimos combates han logrado alcanzar victoria sobre los serbios haciéndoles muchas bajas y más de un millar de hombres prisioneros.

Los ataques de los serbios en Pirot han sido rechazados por los búlgaros.

Al cerrar.

(POR TELÉGRAFO).

MADRID 25, (5 tarde).

En Kunavoro.

Se acaban de recibir noticias manifestando la toma de Kunavoro por los soldados búlgaros mediante la lucha consiguiente.

A la hora de telegrafiaros, se sabe solamente que los serbios se defienden á la desesperada.

En los restantes campos de batalla nada nuevo, los consa-

bidos duelos de artillería y pequeños combates.

Telegramas transmitidos de Roma dicen que las operaciones de estos últimos días han sido favorables á los italianos y que estos ejércitos, por lo tanto, siguen progresando.

A.

Aquilino Sanz.-CARNICERIA

Collado 9.—Soria.

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general que desde hoy se vende carne de cordero á 80 céntimos los 460 gramos y á 90 céntimos los 460 idem de chuletas.

Para los agricultores.

APARICIO Y LEDESMA

Abonos de quemadero

El mejor de todos los abonos.

Caballeros, 15, Soria

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe
YER
AL NARCYL

INSTITUTO FISIS-DINAMICO

18, Conde del Asalto, 18, Barcelona.

El Doctor Gallego EN SORIA

tendrá consulta en el HOTEL DEL COMERCIO los días que ya se anunciarán—para los que padezcan de enfermedades crónicas, consideradas hasta el día como incurables tales como las del Sistema nervioso, Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Vicios de la sangre, Tuberculosis, Bronquitis crónica, Reuma, Enfermedades de los riñones, Vejiga y Matriz. Mal de piedra y de las Vías génito-uritarias. Cirugía general.

Sección II.—Enfermedades de los ojos, Garganta, Nariz y Oído.—Especiales tratamientos del

DOCTOR BATLLE

Sección III.—Ortopedia moderna á cargo del profesor

D. JOSE AZNAR FRANCO

También recibirá visita este antiguo y reputado Ortopédico Ex-ayudante del Instituto de Berna (Suiza) los mismos días en el Hotel Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) y toda clase de desviaciones y deformidades).

Con nuestros privilegiados aparatos logramos siempre la contención absoluta de las HERNIAS y en la mayoría de los casos su curación.

CORSES ORTOPEDICOS, para las desviaciones del espinazo. Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies.

FAJAS VENTRALES, contra la obesidad y descenso de la matriz, etc
PIERNAS, BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

SELLO INSTANTANEO

YER

CURA EN CINCO MINUTOS

EL DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLORS REUMATICOS, &

Sólo cuesta un real.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24, Soria

Lisardo Rodríguez VACIADOR

Conde de Gomara, 10, (frente al Hotel Comercio).

Comunico al público en general que desde esta fecha me he hecho cargo del acreditado taller del vaciador Gerardo Blanco (q. e. p. d.) donde ofrezco mis servicios para vaciar toda clase de herramientas cortantes y punzantes, instrumentos de cirugía, máquinas de peluquero y toda clase de herramientas.

Economía y prontitud.

De Administración.

Rogamos á nuestros suscriptores que no han hecho efectivo el pago de los atrasos que, para la buena marcha administrativa del periódico procuren abonar el importe, pues de no hacerlo nos veríamos en el dolorosísimo trance de suspenderles el envío del periódico.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2440 Buenos Aires.

Esquelas de funeral, clase superior, á 5 pesetas 100 en la imprenta de este periódico

Recordatorios

con la fotografía del finado. Los más económicos, los mejores se imprimen en los talleres de este periódico.

INTERESANTE

Ortopédico herniologo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en BURGO DE OSMA el día 14 del mes de Noviembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA DE ANDRES PINILLA, y en SORIA, los días 15 y 16 en el HOTEL DEL COMERCIO, á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, abultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 200 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LOS OBREROS DE SORIA

Se hace saber que sigue abierta la matrícula (en su nuevo local, Instituto, 6, antiguo Circulo Mercantil), de seis á ocho de la noche, no admitiendo matrículas pasado el mes actual.

Las asignaturas son las siguientes:

Caligrafía.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De seis á siete noche.

Taquigrafía.—Martes, Jueves y Sábados.—De seis á siete idem.

Aritmética.—Martes, Jueves y Sábados.—De siete á ocho idem.

Geometría.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De siete á ocho idem.

Dibujo lineal, de figura y copia de yeso.

Diaria, de ocho á nueve y media.

Francés.—Lunes, Miércoles y Viernes.—De seis á siete idem.

Mecanografía.—Martes, Jueves y sábados.—De seis á siete idem.

NOTA.—Se advierte que con una matrícula pueden asistir á las clases todos los hijos del socio que sean mayores de 12 años y menores de 18.

“EL PORVENIR CASTELLANO”.—SORIA

Periódico independiente.—AÑO IV.—Se publica los lunes y jueves.

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Quince meses de suscripción, 5 ptas.

Previo pago de cinco pesetas enviaremos á usted desde hoy hasta fin de año de 1916, nuestro periódico. Debe tener presente, sin embargo, que el precio de suscripción son cinco pesetas al año.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sírvese suscribirme por el año de 1916 á ese periódico.—(Dirección y firma):

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

CUPÓN REGALO

Ampliaciones fotográficas.

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos á ofrecer á todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo á los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que desean un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa José Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende á la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que vá sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

Diez cupones como el presente,

dan derecho á una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

Inquilinato.
100 recibos talonarios
75 cénts.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.
Plaza de Aguirre, 2, Soria.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.

BALNEARIO DE ARCHENA

Temperada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo; es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja de prestar ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente); Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

LA ARAGONESA

Frutería de Gonzalo Irigoyen.—SORIA

Marqués del Vadillo, núm. 1.

Pongo en conocimiento del público que ha quedado instalada una tienda de frutas de todas clases, de Aragón, Valencia y Murcia y que se expendrán á precios económicos.

EL PORVENIR CASTELLANO

PUBLICIDAD

En 1.ª plana

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0,30 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Precios especiales.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias

A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id. 9,50 »

Trabajos fotográficos José Luque Nestal

Placas, -carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio

Talleres y oficinas:

Colegiata, 5, Madrid

Ampliaciones fotográfica inalterables.

Reproducciones

Pinturas al óleo pastel y acuarela

Miranda, sastre

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos.

Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESETAS el ciento.

Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y corrientes. Se imprimen, con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS
TERMAS MAIHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGÓN

Agua curativa del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

Hoteles de primer orden, reanudados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensor, ja á los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias é higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pension desde 6 pesetas.

Para detalles dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Boen. 2, en el edificio de la Bolsa, ó á la Administración de las Termas Maíheu, Alhama de Aragón.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de la cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.



«El Porvenir».

Administración.

No se publicará ningún comunicado, gacetilla, ó anuncio, sin abonar antes su importe.



Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarras crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones á contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

Pescados frescos.

Los mejores, los preferidos por las personas de buen gusto se le facilitarán en

La Coruñesa,

Canalejas, 58, (esquina á los soportales)

SORIA

Esta tienda está en perfectas condiciones de higiene y salubridad.—El fresco, remitido por la gran casa de Madrid La Coruñesa, procede de los mejores puertos de España. Se admiten encargos para bodas, bautizos, y fondas.

Si no es usted suscriptor y desea recibir el periódico, lleve este Boletín y remítalo.

El Porvenir Castellano.

D. _____ de _____ calle de _____ núm. _____ se suscribe por un _____ (semestre ó año).

Firma del suscriptor.

IMPRESOS

Los más económicos, puede adquirirlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos. Tarjetería, trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mortuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa suministra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria. Etiquetas á varias tintas. Se imprimen recordatorios con la fotografía del finado.